

a voz do pobo

¡Proletarios de todos los países unídevos!



ORGANO DO PARTIDO COMUNISTA DE GALICIA

— ANO 3 N° 8 —

de Maio de 1971

— Precio 8 pts

**¡AMNISTIA! ¡LIBERTAD!
¡VIVA GALICIA CEIBE!**

El pasado 26 de abril, 125 Aniversario de la Revolución gallega de 1846 (gesta de los Mártires de Carral) ha sido este año «Xornada Nacional Galega de Lolta» contra la represión y por la amnistía.

Coincidiendo con la preparación de la «Xornada», las autoridades franquistas han desatado en Galicia una nueva «racia». Cuando en la prisión de La Coruña aún continúan secuestrados muy significativos líderes obreros y estudiantiles, nuevas detenciones han tenido lugar en Orense y Vigo.

Expresamos nuestra solidaridad con todos los que fueron detenidos o continúan encarcelados. Y muy especialmente con aquellos que han sabido resistir las torturas morales o físicas de que han sido objeto, sin comprometer a otros antifranquistas, dando muestras de gran dignidad y firmeza revolucionaria.

El objetivo esencial de las detenciones ha sido impedir la «Xornada»; evitar, a todo trance, que la misma desatase un mayor cúmulo de fuerzas antirrepresivas, que se elevase la lucha obrera, democrática, gallega a un nivel nuevo. Los propios comunicados oficiales de los Gobernadores de Orense y Pontevedra lo han subrayado. Con la represión se ha intentado y se intenta cortar el progreso sensible del movimiento obrero, estudiantil, de intelectuales y profesionales, cada día más cerca de su coordinación a nivel de Galicia y, de modo concreto, por lo que se refiere a Orense, gurgular el movimiento reivindicativo del campo.

Más ¿ha logrado la dictadura todo lo que se proponía con su política represiva?

No sería realista decir que las detenciones de obreros, campesinos, intelectuales y profesionales no han frenado en algunos aspectos la movillización popular-nacional que debía promover la «Xornada». Pero no es menos cierto que esas detenciones no han podido impedir que las fuerzas gallegas más dinámicas hayan expresado de diferentes modos su protesta contra la política represiva del régimen y el abandono en que éste tiene a Galicia.

La represión no ha podido evitar que la propaganda de Comisiones Obreras, Campesinas, del Movimiento Democrático de Mujeres, de diferentes grupos políticos y, especialmente, del P.C. de Galicia, haya adquirido carácter masivo.

Tampoco le fué posible impedir que en diversos documentos dirigidos al Gobierno, avalados por millares de firmas, se haya protestado contra las detenciones, pedido el restablecimiento del artículo 18, la libertad de los presos políticos, una amplia amnistía; que se hayan abordado, además, la carestía de la vida y aquellos otros problemas que afectan de modo muy directo a una zona tan marginada en el orden económico y social como es Galicia, en la denuncia de los cuales se ha destacado, de modo especial, el Movimiento Democrática de Mujeres de Vigo y Ferrol.

La preparación de la «Xornada» permitió que personalidades de los distintos sectores sociales y grupos políticos discutiesen sobre esos problemas y sobre la imperiosa necesidad de libertades. Se han podido establecer así determinados índices de coincidencia en cuestión tan importante como es la de lograr la necesaria unidad de todas las fuerzas gallegas de oposición, partiendo de que, a raíz del proceso de Burgos (con la creación de la Coordinadora Provisional de las Fuerzas Socio-Políticas de Galicia) se hicieron importantes progresos a este respecto.

La clase obrera gallega, como la de toda España, prepara su participación en las distintas etapas de las elecciones sindicales, empezando por elegir el 100% de sus representantes. Sin embargo, algunos de estos sectores han realizado su acción reivindicativa o solidaria vinculándola de uno u otro modo a la «Xornada». En algunos lugares

por ejemplo en Vigo), luchando por su convenio colectivo, caso de Reyman, y en otras numerosas empresas haciendo paros de horas extra. En otros (la Bazán del Ferrol) por la puesta en vigor del Artículo 18, y, más concretamente, por el logro de la libertad de sus compañeros encarcelados, recogiendo, a esos efectos, miles de firmas.

Lo que quizás cabe subrayar es el hecho de que los obreros hayan tomado en sus manos, con más vigor que nunca, la defensa de las mejores tradiciones históricas de Galicia (liberales y democráticas) colocando, junto a sus reivindicaciones de clase, las libertades nacionales, cuando éstas son consideradas también subversivas, afrontando sin temor los riesgos que ello entraña.

De esa realidad es símbolo el comando que, integrado por numerosos jóvenes trabajadores irrumpió el día 24 en las calles de Vigo y a los gritos de ¡Amnistía! ¡Libertad! ¡Viva Galicia ceibe! clavó una bandera gallega junto al Olivo símbolo de la ciudad a la

(Sigue en la pág. 3)

PLANTES EN REYMAN

Desde el día 24 de abril, en Reyman, fábrica de caucho, los trabajadores vienen llevando a cabo dos horas de plante diarias en protesta contra la marcha del convenio. La empresa no está dispuesta a dar ni el límite que marca la ley.

Hay gran unidad en todos los trabajadores para seguir llevando la lucha adelante. Los jurados y enlaces son repudiados por todos y carecen de todo prestigio. Buena oportunidad la de Reyman para el triunfo en las elecciones de las candidaturas democráticas.

30-IV-71

CORRESPONSAL

INTELECTUALES DE GALICIA CONTRA A REPRESION

Artistas conocidos, profesores, médicos, mujeres de detenidos de Ferrol y Orense, decidieron organizar una comisión para visitar al Cardenal, compuesta por 16 personas. Presentó al grupo el catedrático de Lugo, Sr. Alonso Montero, quien inició al Cardenal los motivos de su presencia: el malestar general de la gente por la anulación del Artículo 18, las detenciones, las torturas en Comisaría, los despidos de las fábricas. Se hizo relación concreta de los detenidos en estos momentos en Galicia. Las mujeres expusieron al Cardenal su angustiada situación.

A pesar de haber mostrado cierta frialdad al principio de la entrevista, el Cardenal terminó prometiendo salir públicamente, tomando postura ante los hechos, lo que, por el momento todavía no ha realizado.

IPUEBLO DE VIGO

(Del llamamiento del Comité Local de Vigo del Partido Comunista de Galicia)

Nuestra realidad a nivel local es el vivo retrato de una administración burocrática y falangista enfangada en los negocios sucios que es lo que caracteriza la España oficial. Pretextando la necesidad de un nuevo Plan General que normará el crecimiento de la ciudad se paralizó la construcción, agravando la situación económica asfixiante en que se encuentra Vigo.

¡Tenía que suceder! cuando del problema de la vivienda se hace «un buen negocio» todas son dificultades a la hora de planificar, por pequeña que sea la ciudad. El reciente Plan Territorial sería un caso de risa si no fuese por lo dramático de la situación, pues fija en 2.000 m² la parcela mínima para poder hacer una casita en la zona rural dentro del Municipio de Vigo. Está claro quienes se lucran con esta situación. Desmedido es el apetito de ganancias de la Caja de Ahorros que, después de haber hipotecado a Vigo con el dinero del pueblo, tiene prisa en embolsar los miles de millones que invirtió en el negocio de la vivienda para canalizarlos hacia otras zonas más desarrolladas de España donde los negocios puedan ser más seguros y rentables... ¡¡BASTA DE EMBUSTES!! Nuestra realidad local y la amarga experiencia de 34 años de centralismo fascista nos enseñan que lo del «Superpuerto», las «Vías de Aceso», etc., son una de tantas patrañas del régimen de terratenientes y monopolios, dirigira contra los intereses de Galicia y el sentimiento nacional gallego, que emerge con fuerza y culminará con la Autonomía de Galicia, en una España democrática, como condición esencial para su desarrollo económico y cultural.

El Comité Local del Partido Comunista de Galicia se solidariza en la lucha con el llamamiento de Comisiones Obreras cara a la jornada de lucha del pueblo gallego.

«VIVA EL PRIMERO DE MAYO»,
«VIVA GALICIA CEIBE».

**EL COMITE LOCAL DE VIGO
DEL PARTIDO COMUNISTA
DE GALICIA**

ACUSAMOS A:

Crestelo, Jefe de la Brigada Político-Social de Orense,

José Manuel Orbán, de la plantilla de Orense de la B.P.S.

Sergio González Justo, del destacamento de Verín de la B.P.S.

Benito Nieto, de la B.P.S. de Vigo y Vila, de la B.P.S.,

de los hechos siguientes:

El 16 de abril son detenidos por la policía gubernativa, plantilla de Orense-capital, ANTONIO PEREZ BARREIROS, vecino de Verín; SERGIO SANDOVAL, 61 años, vecino de Villaza (Verín); NORBERTO SALGADO, 18 años, vecino de Mourazos (Verín); MIGUEL DOMINGUEZ y RAFAEL BLANCO PEREZ, vecinos de Verín.

Son golpeados en la cara, estómago, tórax y riñones por los inspectores de policía José Manuel Orbán, afecto a la plantilla de Orense y Sergio González Justo, afecto al desta-

camento de Verín.

Más tarde fueron detenidos AUGUSTO VALENCIA TEJEIRO, vecino de Orense, propietario de una Gestoría Administrativa, denominada «Proa», sita en la calle Cardenal Quiroga, 13, Orense y JOSE MANUEL PEÑAREY BOUZAS, Capitán Médico de la Cruz Roja en Orense, médico interno del Hospital Provincial. Son sometidos a coacciones morales y a numerosos interrogatorios, pero no se les golpea, aunque se hacen amagos de violencia física.

Se detiene también, el martes 20, a ANTONIO ESTEVEZ GARCIA, Presidente de ASPANAS (Asociación en pro de los Subnormales).

El mismo lunes (día 19, a las dos de la tarde) se detiene en Sardiñes (Ginzo de Limia) a CAMILO DIOS FERNANDEZ, labrador, y se le trae a la Comisaría de Orense. En dicha Comisaría se le interroga de la siguiente forma: primeramente se le coacciona, en rueda, para que diga lo que quieren sus interrogadores; luego, como este hombre nada pudiese decir y nada dijese, le golpea en la frente, en una sien, un inspector de la policía, causándole con la sortija una pequeña herida. Ante la advertencia de Camilo de que no siguieran por ese camino, pues no estaba dispuesto a consentirlo, el policía José Manuel Orbán, ya mencionado, sacó su pistola y le amenazó con dispararle si ofrecía resistencia; con esta amenaza, esposaron a Camilo, pasándole las esposas por medio de las piernas, y al tenerlo así, tirándole un policía por cada una de las orejas, le hicieron caminar, a saltos, por la habitación donde se encontraban; cansado de ello, Camilo les dijo que no estaba dispuesto a seguir siendo una diversión y se tiró al suelo: una vez tirado y como no obedeciese las órdenes, dadas a gritos, de que se levantase y continuase caminando en tal posición, comenzaron a golpearle, allí tendido, totalmente indefenso, los policías José Manuel Orbán y Sergio González Justo, dándole patadas en la espalda, cintura y zona de los riñones, hasta que se cansaron; el mismo les había dicho que no le golpearan los riñones porque padecía de ellos. Estuvieron presentes al tormento los también policías de la plantilla de Orense conocidos por Crestelo, Vila y un tal Benito Nieto, venido de Vigo exprofeso para tal interrogatorio.

El tal Crestelo actúa como Jefe de la Brigada Político-Social, y autorizó con su presencia y con su silencio el tormento.

Por último, el mismo día 20 fue detenido CARLOS BARROS GUIMARAES, 23 años, perito industrial, vecino de Vigo. Desde el momento mismo de su detención se procedió a torturarlo, mediante golpes en todo el cuerpo. Y el día 21 fue visto con las piernas atadas, en pie en una esquina. Su aspecto impresiona, porque evidencia la tortura física a que está sometido.

(Noticias facilitadas por nuestro corresponsal en Orense, 26-IV-71.)

LA RESPUESTA

El domingo, día 25, cerca de 100 personas desfilaron por la cárcel de Orense para visitar a los detenidos e interesarse por su

situación. La gente que acudió eran fundamentalmente médicos, abogados de renombre, directores de determinadas instituciones, vecinos de los campesinos —muchos—, etc. Era un auténtico hervidero de gente. También se movilizaron determinadas personalidades acerca de las autoridades.

El detenido Carlos Barros en el momento de ingresar en prisión exigió inmediatamente la presencia del médico forense, quien le certificó tres grandes hematomas en la espalda, dos en la cara y el vientre y le encontró síndrome tuberculoso. Barros presentó denuncia por malos tratos y violencia contra la policía.

3ª FOLGA DA FAME DOS PRESOS DA CRUÑA

Por tercera vez los presos políticos encarcelados en la Prisión Provincial de La Coruña han llevado a cabo de nuevo la huelga de la hambre, tras la arbitraria decisión de la dirección de la cárcel de internarles en celdas de castigo. A consecuencia de ello todos se hallan en situación física muy precaria e incluso alarmante —Rafael Pillado, el líder querido de los trabajadores gallegos, ¡ha perdido TRECE KILOS!

No solamente se les encarcela sin tomarse la molestia de argüir el menor motivo —la supresión del Art. 18 lo permite, dejando las manos libres a la policía y a la arbitrariedad— sino que se agravan sus condiciones de detención imponiéndoles castigos constantes sin la menor justificación y, sobre todo, chapándolos en celdas.

Las celdas de castigo de la cárcel de La Coruña son verdaderas tumbas. Las losas glaciales están constantemente húmedas, las paredes mojadas; el único ventanuco, fuera del alcance del preso, se encuentra recubierto de un parapeto exterior, impidiendo toda visibilidad; las chinches pululan. El frío y la humedad no permiten permanecer inmóvil ni sentarse en el suelo. Los carceleros lo saben. Y, sin embargo, extremando la crueldad, sacan de la celda de castigo el colchón a primeras horas de la mañana y no lo devuelven a los presos hasta la hora reglamentaria de acostarse. En esas condiciones, hombres debilitados por los malos tratos y las torturas, algunos de ellos enfermos, emprenden sin vacilar, una tras otra, tres huelgas del hambre. Descubrámonos ante su valentía, pero actuemos con urgencia, si no queremos que corran el grave peligro de ver su salud comprometida de forma irreversible.

¡Actuemos! como lo han hecho nueve valerosas mujeres de nuestra tierra, madres y esposas de los presos políticos de La Coruña, dirigiéndose al Presidente de la Cruz Roja Internacional, en Ginebra, al que exponen en términos emocionantes la tremenda situación de sus maridos e hijos, pidiendo una investigación de dicho organismo internacional sobre el trato inhumano que reciben los presos políticos en la cárcel de La Coruña.

(Sigue en la pág. 4)

A XORNADA EN VIGO

El 26 de abril, XORNADA DE LOITA DO POBO GALEGO, en un comando, en el que participaban jóvenes trabajadores de Vigo, se sacaron banderas de Galicia, profiriéndose gritos de LIBERTAD, AMNISTIA, VIVA GALICIA CEIBE, etc. Se espetó uno de los banderones (muy grande) al pie del Olivo legendario de la ciudad. La policía practicó una detención, la de un joven trabajador de Barreras.

En la misma noche fue quemado un autobús de la policía, que quedó totalmente inservible, con las chapas retorcidas, explosión del depósito de gasolina, etc. Fue detenido un joven, y horas más tarde otros dos.

Aparecieron, además, octavillas y pintadas por toda la ciudad.

¡AMNISTIA! ¡LIBERTAD!

(viene de la 1a pág.)

que probablemente el futuro depara el ser de la moderna capital de Galicia.

* * *

Otro hecho que, por sí sólo, ya destaca la importancia de la «Xornada» es la decisión de más de medio centenar de destacadas personalidades (artistas, profesores, médicos y otros profesionales) representativas de la intelectualidad de Galicia, de deliberar en común con las mujeres de los detenidos y delegar una comisión de 16 personas para visitar al Cardenal Quiroga, hablarle de la represión y de los demás problemas económicos, sociales y culturales que afectan a la nacionalidad, instándole a él y al resto de la jerarquía eclesiástica gallega a tomar posición respecto a estos problemas y especialmente contra la política represiva y la tortura.

La positiva actuación de intelectuales y profesionales se ha puesto de relieve también con motivo de las detenciones de Orense. Numerosas personas han desfilado por la cárcel para visitar a los detenidos. No sólo los labriegos, vecinos de los campesinos encarcelados. Renombrados médicos, abogados, directores de determinadas instituciones, personalidades de destacada posición social o del campo de la cultura, visitaron a los presos o intercedieron a su favor. También lo hicieron, al parecer, altos oficiales de las fuerzas armadas. En la provincia de Orense estos hechos son nuevos. La victoria del Gobernador, señor Julvez, es, por ello, pírrica, y se está volviendo contra él.

Teniendo como telón de fondo la huelga de estudiantes de ingeniería técnica industrial y el ambiente explosivo en Comercio, la gran asamblea estudiantil de los centros universitarios, de secundaria y de otras escuelas especiales de Galicia, denota que la interrelación de la lucha obrera, campesina, de estudiantes, intelectuales y profesionales, incluso de artesanos, va perfilando una mayor concatenación. Sus resultados probablemente se harán sentir muy pronto.

* * *

Una de las más importantes tareas para desarrollar la lucha en Galicia es desbordar la represión. Esto puede lograrse si, partiendo de un análisis de las condiciones objetivas, formulamos las reivindicaciones concretas de cada uno de los sectores sociales antimonopolistas de nuestra sociedad y les agrupamos en la lucha por ellas. Interpretando la repulsa que nuestras gentes sienten hacia la represión y, sobre todo, hacia la tortura y ofreciéndole un cauce viable para que esa repulsa pueda manifestarse. Estimulando el sentimiento nacional y antifranquista de nuestro pueblo, tan a flor de piel por el trato discriminatorio que la dictadura ha dado siempre a nuestra nacionalidad. Articulando la más amplia unión de las fuerzas socio-políticas de Galicia en la vía del Pacto Gallego para la Libertad.

A pesar de la suspensión del Artículo 18 y de las rancias represivas como la que comentamos, la posibilidad de englobar en la lucha, no sólo reivindicativa, sino por las libertades sindicales, políticas y nacionales, a muy am-

plios sectores, es evidente. Lo demuestran los hechos mencionados y, con ellos, la huelga en la construcción de El Ferrol, la más reciente de los camioneros de La Coruña y Vigo, la de médicos que acaba de estallar, como en otros lugares de España, en el más importante hospital del propio Orense.

Hoy no podemos medir aún en toda su dimensión el significado de la «Xornada». Mas si quisiéramos expresar nuestra opinión sobre la misma podríamos decir que representa un importante aporte a la lucha antirepresiva y democrática a nivel de Galicia, y una contribución a esa propia lucha a nivel de España.

Santiago ALVAREZ

LA BOLSA DE LA COMPRA Y LA LUCHA CONTRA LA REPRESION

Cuando ves que los precios de los artículos de primera necesidad suben sin ningún control, cuando ves que la pretendida gratuidad de la enseñanza es una mentira más y que has tenido que hacer frente al aumento del coste de la escolaridad con el mismo presupuesto, la inmediata es decir a tu marido que aumente su entrega. Y bien, ¿Conoces el mundo del trabajo de tu marido? ¿Cómo compartes los problemas con que se enfrenta? ¿Te das cuenta de la cantidad de horas que tiene que hacer al día para traer un jornal con el que poder cubrir las necesidades más perentorias?

Es probable que tengas algunas comodidades en tu casa, pero tú sabes a costa de cuantos sacrificios, económicos de un lado y de otro, cuantas luchas ha supuesto a obreros el conseguir las pequeñas mejoras salariales, que vamos teniendo. La mejor garantía ¡LA UNICA! es Luchar contra la carestía y los problemas que tú directamente vives.

Todo va vinculado. Ahora mismo TU VES QUE EL AUMENTO CONSTANTE DE LOS PRECIOS TE CREA SERIOS PROBLEMAS, pues bien, ahora mismo, EL ARTICULO 18 DEL FUERO DE LOS ESPAÑOLES ESTA SUSPENDIDO PARA PODER DETENER CON TODA IMPUNIDAD y frenar así, las exigencias de aumentos de salarios de los trabajadores, impide que en las elecciones sindicales salgan elegidos los hombres y mujeres que más se han significado en la defensa de los intereses de todos los trabajadores y de sus familias. Cada semana ves que algún producto sube, cada noche, con la impunidad de los delincuentes, la brigada político-social detiene a hombres y mujeres para amedrentar.

RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE

NUEVAS ONDAS

De 7 h. a 7,55 h.: 21, 25, 30 y 39 metros

De 14 h. a 15 h.: 17, 19, 21 y 25 metros

De 17 h. a 0,15 h.: 21, 25, 30 y 39 metros

¿VES LO INSEPARABLE QUE ES LA BOLSA DE LA COMPRA, DE LA LUCHA CONTRA LA REPRESION?

Pese a todos los esfuerzos para pararlo, las luchas de los trabajadores por mejorar las condiciones de vida no cesan, se extienden, ¿Cual ha de ser nuestro papel en esta situación? ¡ACTIVO! Hemos de hablar con todas las vecinas de todos los problemas, estimular comisiones de protesta a los periódicos y ayuntamientos, a la Comisaria de Abastecimientos y Transportes, debemos escribir cartas a esas «Asociaciones» fantasmas de amas de casa para que se ocupen en serio del problema de la carestía de la enseñanza, de la falta de guarderías. Reunámonos en asambleas de vecinos para hablar de todo esto, manifestemos y denunciemos la represión que se ejerce contra los trabajadores y las fuerzas democráticas del país. No permitamos que nos tengan al margen de la realidad, que nos manipulen con sus campañas indecentes de televisión y por todo lo anteriormente dicho.

LLAMAMOS A TODAS LAS MUJERES VIGUESAS A TOMAR CONCIENCIA DE LA NECESIDAD QUE HAY DE PROTESTAR.

¡ABAJO LA CARESTIA!

¡ENSEÑANZA GRATUITA! ¡GUARDERIAS! ¡SALARIOS DIGNOS! ¡ABAJO LA REPRESION! ¡LIBERTAD PARA TODOS LOS PRESOS Y DETENIDOS SOCIALES Y POLITICOS!

ESTE LLAMAMIENTO OS LO HACEN TODAS LAS MUJERES DEMOCRATICAS DE GALICIA.

(Millares de este llamamiento han circulado por Vigo en los últimos días de abril.)

Escuela de Ingeniería Técnica de Vigo

Continúa la lucha por la supervivencia en las E.I.T. Mucha gente ya conoce los graves problemas que arrastran desde la creación de su carrera, los ingenieros técnicos. Dichos problemas se han dado a conocer por medio de la lucha abierta que vienen librando todas las escuelas técnicas de España.

En esta lucha reivindicativa es obligado destacar el papel de vanguardia desempeñado por la ESCUELA INGENIERIA TECNICA DE VIGO. En los últimos años ha sido este centro el que, venciendo toda clase de dificultades, ha iniciado la lucha. El primer obstáculo, y el que más frenaba ésta era la existencia de un sindicato no representativo. Esta primera dificultad la salvaron rechazando el sindicato impuesto por el ministerio de Educación (A.E.) y organizándose en un Sindicato democrático verdaderamente representativo. A partir de aquí los estudiantes vigueses desencadenan la lucha por sus derechos. Dada su abierta oposición a los engaños, a que constantemente les tiene sometidos el Ministerio de Educación, crece el prestigio de la Escuela de Ingeniería Técnica de Vigo.

Prueba del prestigio creciente de esta Escuela es que en la Asamblea General de representantes de todas las escuelas de España, celebrada en Madrid el curso pasado se le nombrase cabeza de zona. Ahora en el presente curso, ha sido elegida la ciudad de Vigo para la celebración de la Asamblea General de representantes de las E.I.T. En esta Asamblea a la que asistieron

(Sigue en la pág. 4)

ACABEMOS CON LA REPRESION

Disolución de la Brigada Politico-Social

En la comisaría de policía de Vigo comienzan de nuevo a utilizar diversas formas de tortura contra los trabajadores. Fernando Hierro, trabajador de Barreras, expulsado recientemente de la fábrica por participar en los paros contra el proceso de Burgos, ha sido detenido en plena calle y conducido a los calabozos de la policía, en donde está sufriendo violencias físicas y torturas. Uno de los policías que más se destacan en la saña contra los detenidos es el pistolero MANOLITO RIBERA, a quien el pueblo de Vigo ya conoce por anteriores violencias a otros detenidos.

La detención de Fernando Hierro, junto con otros jóvenes detenidos, es una clara muestra de incapacidad e histeria de la policía contra las personas democráticas. Estos trabajadores han sido detenidos para que Waldo —jefe de la político-social— se justificase ante sus jefes de la policía regional.

El joven detenido en el Paseo de Alfonso, junto al Olivo, portador de una bandera gallega, también ha sufrido fuertes violencias y presentaba hematomas en su momento de ingreso en prisión. Fue la clase trabajadora quien salió a la calle con la bandera nacional de Galicia; es la clase trabajadora quien sufre la represión.

Otros detenidos son dos hermanos gemelos, de Barreras, como el anterior, sacados a las tres de la mañana de su domicilio.

Hay otro detenido más, otro joven de Barreras, a quien trata de relacionarse, por la fuerza, con la quema del autobús de la policía.

Unos muchachos estudiantes que pasaban días atrás por el lugar del incendio del coche también fueron interrogados.

El nerviosismo de la policía es grande, porque a medida que el régimen se descompone, cada día es mayor su aislamiento (de la policía) del resto de las instituciones. Pero, sólo el movimiento de masas puede dar un golpe decisivo a la represión. Si la policía de Vigo, ante una manifestación y quema de un coche se altera, ¿qué pasaría si fuera la acción de todos los trabajadores quien le atara las manos? Es cierto que en las condiciones de preparación de las elecciones sindicales, la policía aprovecha más la represión; pero ello no debe ser impedimento para dar la respuesta efectiva, con la protesta, el plante en el trabajo, la presión ante las autoridades, etc., para canalizar todo el disgusto de los trabajadores contra las rancias represivas y las salvajes torturas.

¡Solidaricémonos con Fernando Hierro y los cuatro jóvenes detenidos!

¡Aislemos a los torturadores, como Manolito Ribera, y hagámosles el ambiente irrespirable!

¡No permitamos que la represión nos pueda ganar terreno: movilizemos a las masas decididamente contra la Brigada Politico-Social! ¡Hay que lograr su disolución!

FOLGA DA FAME

(viene de la 2ª pág.)

Como lo han hecho —lo reseñamos en otro lugar de este periódico— los 1.016 obre-

ros de Bazán, compañeros de trabajo de la mayor parte de esos hombres injustamente encarcelados, en un documento que envían al Ministro de Relaciones Sindicales.

Dentro y fuera de Galicia, de cada fábrica, de cada barrio, de cada aldea, de cada hogar, no dudamos que surgirán, con toda la urgencia que el caso requiere, variadas y numerosas iniciativas para dar a conocer a Pillado y sus compañeros nuestra plena solidaridad y nuestra más severa repulsa hacia los métodos medievales empleados sádicamente por la dirección de la cárcel de La Coruña. Y que la dirección de la cárcel sepa a su vez la tremenda responsabilidad en que incurre frente a todo el pueblo gallego, del que esos presos son auténticos representantes.

OS DA BAZAN GANARAN

AS

ELEUCIONS

SINDICALES

«Con una Ley Sindical recién aprobada en Cortes, con unas elecciones sindicales a la vista, es realmente ridículo hablar de libertad de actuación sindical cuando precisamente varios de los hombres más representativos y queridos por todos nosotros se encuentran encarcelados desde hace meses, sin posibilidad de ningún tipo para preparar su candidatura cara a las próximas elecciones y participar con sus compañeros en la resolución de los muchos problemas que hoy tenemos planteados y que, y a lo que venimos, tendremos que esperar a que se levante el estado de excepción para tratar de solucionarlos...»

Tal es el lenguaje valeroso con que 1.016 obreros de la Empresa Bazán se dirigen al Ministro de Relaciones Sindicales, exigiendo la libertad de Rafael Pillado Lista, Julio Anceiros Fernández y Francisco Fernández Filgueira, encarcelados desde hace más de tres meses en la prisión provincial de La Coruña y sujetos a toda clase de malos tratos y vejaciones. Estos tres honrados trabajadores de Bazán no han cometido más «crimen» que el de defender las reivindicaciones de sus compañeros.

Con sus palabras, los obreros de Bazán ponen al descubierto la sucia maniobra del Gobierno organizando las elecciones sindicales mientras persiste la supresión del artículo 18 y los hombres más prestigiosos y más respetados por la clase obrera, sus auténticos dirigentes, se encuentran encarcelados, represaliados o perseguidos.

«A Voz do Pobo» se hace plenamente solidaria de este llamamiento y lo señala como una valerosa contribución a la lucha de la clase obrera gallega y un ejemplo a seguir.

ANGELA DAVIS

UN GRITO UN COMBATE ¡LIBERTAD!

Los representantes sociales «bazanistas» se entrevistaron con el delegado comarcal de Sindicatos, al que expresaron su disconformidad con el sistema electoral impuesto para las próximas elecciones, y planteando que deben realizarse renovando la totalidad de los cargos sindicales.

No cabe duda que los obreros de Bazán, que tantos ejemplos de lucha han dado ya, sabrán ganar la batalla de las elecciones sindicales eligiendo a los hombres realmente representativos y capaces de defender las justas reivindicaciones de los trabajadores.

ESCUELA

DE

INGENIERIA

Viene de la pág. 3

la mayoría de las Escuelas, se acordó casi por unanimidad el ir a la huelga como medio de lucha.

Esta que reivindica los derechos mínimos de estos estudiantes les ha servido a la vez, para desenmascarar a su peor enemigo el Ministerio de Educación que, utilizando todos los medios a su alcance, promesas siempre incumplidas —y la REPRESION— expedientes, cierres de Escuelas, pérdidas de matriculas, etc., pretenden mantenerlos en este estado lamentable.

En su lucha abierta y decidida los estudiantes vigueses cuentan no sólo con el apoyo de todos los trabajadores gallegos, sino que también con el de todos los trabajadores de España unidos en la lucha contra la injusticia.

Son conscientes de que su triunfo no es fácil, que está lleno de dificultades. Pero saben que la victoria será de ellos por que su lucha es justa.

JORNADA DE LOITA EN

LUGO

En la Jornada aparecieron pintadas y octavillas de varios tipos e nLugo y dos banderas rojas con la consigna pintada en blanco «Vivan as CC.OO.» y «Viva el 26 de abril, Xornada de Loita do Pobo Galego».